



猪血芥菜种稀有 海丁为冻味清美



茅陶村位于坞根镇境南部，距镇政府驻地街头约1.9千米。以村委会驻地茅陶得名。东邻洋呈村，南连新方村，西界白璧村，北接蒋山村。辖区总面积2.0平方千米。原1959年并属坞根管理区；1961年称茅陶大队，属坞根公社；1983年称茅陶村，属坞根乡；2001年改属坞根镇。有耕地900余亩，以农业为主，兼事海水养殖。

——摘自《温岭市地名志》节选，资料截至2016年底

记者 黄晓慧 文/图

村名来历说法多

“溪回路曲过毛陶，赴海群山次第高。稳坐笋舆行十里，晚风起处听松涛。”这是《虞溪邵氏宗谱》中记载的清代泽潜（下保宅前）人邵麟书的一首《过毛陶》诗，诗中所写的毛陶，即今坞根镇茅陶村。

毛陶是茅陶的日称，明《嘉靖太平县志》记载：

毛陶山 在县西二十八里，有大小毛陶。

清《嘉庆太平县志》记载：

梅岭旁支一自饭算尖出箬山，西行尽东门山，其附近有九龙山、大济山、白璧山、毛陶山；一自饭算尖南行，起旷望山，西折尽石桥山，其附近有横山、寒坑山。

毛陶山 在白璧东。奇峰陡绝，毛、陶二姓居之，有大、小毛陶。高处有猪头岩，岭路通白璧，前与台山、龛屿、伏屿、大、小青相对。出温岭江下稍旋，海际望见重峦被水，苍木荫崖，怀烟引雾，触目延赏，即白璧、毛陶诸山也。

关于茅陶（毛陶）之得名，清《嘉庆太平县志》认为是因为“毛、陶二姓居之”，但实际上，这种说法当是错误的。

坞根当地人文土元的《桂庐文集》卷三《桂庐杂谈》，就否定了这一说法，他这样写道：

茅陶村，据太平县志记载是由毛姓和陶姓建立起来的一个古村，其实县志记载不确切，只因村前原有一座似毛桃的小岛屿，称毛桃屿，故村旧称毛桃，后改称为茅陶。茅陶村右有雄狮山，左有大象山，两峰对峙，踞立门户，飞鹅山为屏，大海为屏，中有一溪，前左方有一小屿，曰毛桃屿。

茅陶村潘氏《荥阳郡潘氏宗谱》则提供了另一种说法，其中有一篇裔孙潘伯存所写的《陶溪风景记》称：

其地俗传古人筑陶在猪头岩之下，水源发而于此，因名曰溪，溪两岸人家即余姓潘氏聚族而居。

猪头岩，即大岩头。这段话又说茅陶的原名陶溪是因为“古人筑陶在猪头岩之下”。

“猪血芥”菜种稀少

近日，记者来到了茅陶村作“百村行”采访。此行目的之一，是想实地了解一下当地一种稀有蔬菜“猪血芥”的情况。

陈小央、林军波采写的一篇关于温岭市2017年开展“第三次全国农作物种质资源普查与收集行动”的报道中称，全市共征集了猪血芥、火焰蒲、肖村黄瓜、洋萝卜（丝瓜）等24个特色、珍稀与濒危地方品种种质资源。普查人员通过多种途径、多方打听，委托老农技员、老农户寻找，终于在茅陶村发现了种植面积极少的数十株“猪血芥”。这种叶用芥菜“猪血芥”，是温岭唯一所见的彩色芥菜，已极少种植。因收集不到足够的种子，发现此种质后，普查人员马上到田间选取约十株猪血芥，由种子站、神龙种业公司、种植户三方繁殖留种，防止死株缺种等意外情况发生。

记者在茅陶村询问了多人，有的对猪血芥茫然不知，称没见过，有的则称其婆婆前年种过，说这种芥菜不是全株都是紫色的，而是边边角角有一点紫色，营养价值高。后来在当地陈家热心村民指点下，记者在岙里九旬退休教师陈荣连家附近，终于见到了这种猪血芥，它的叶脉和边缘是紫色的，比较奇特。

海丁养殖富村民

在村文化礼堂，记者见到了装了满满一玻璃橱窗的讨小海的渔具，有蛏苗袋、花蛤袋、海瓜子撬、铁蛏撬、浮标、蛎钻、蛏苗刮、马笼、鱼罩、蛏船、泥马、弹涂捞、花蛤筛等，有许多是记者此前没见过的。橱窗里还有一些讨小海的渔民在海涂上作业或坐小船归来的照片，这些熟悉的场景，记者曾经在颜劲松、林贤等许多摄影师和画家的镜头中、画中见过。

村副书记童玉清介绍说，茅陶村的特色产业就是讨小海，2016年村里建设文化礼堂时，就将这个当作村里的特色产业作重点介绍。

她说，茅陶村村民讨小海有悠久的历史，在坞根镇各村中，茅陶村算是比较富裕的，就是因为村里的农民（渔民）很勤劳。当然，种稻的也有，以前都有一亩三分地，自己种种，现在大部分是由种田大户承包成片种植了。

童玉清说，村民讨小海的地方，主要是八一塘，就是伏屿山海鲜楼下那边的滩涂上。渔民们去讨小海，还要看潮汐，像这段时间去海涂上挖海丁的，早上很早出发，有的三四点钟、四五点钟就动身下海了，到涨潮时再回来。也有的下午下海。

除了讨小海外，还有搞海水养殖的，以前村民养海丁，“铜钿”赚



茅陶村汇龙亭

得是蛮多的，但现在本地不能养海丁了，就转移到福建和浙江三门、舟山、宁波等地去养了，养殖户把地方上的人也带过去做小工。

记者曾在伏屿山的海鲜楼里，吃过以海丁为原料的菜。童玉清则称本地人不怎么喜欢吃海丁，但是温州人、福建人很喜欢，那边比较作兴。

海丁，就是可口革囊星虫（国际上则称为“弓形革囊星虫”）。据有关资料介绍，可口革囊星虫俗称泥蒜、沙虫、泥虫、泥钉等，隶属于星虫动物门革囊星虫纲革囊星虫目革囊星虫科，喜欢栖息干泥质或沙泥质滩涂，在我国的浙江、福建、广西、广东、台湾和海南等沿海地区均有分布。它不仅具有丰富的营养成分和较好的保健功效，是人类喜食的海珍产品，在药物开发上也越来越受重视。

在清人聂璜的《海错图》中，海丁被称为“泥钉”：

泥钉，如蚓一段而有尾。海人冬月掘海涂取之，洗去泥，复搗敲净白，仅存其皮。寸切炒食，甚脆美。腊月细剁和猪肉熬冻，最清美，而性冷。

《泥钉赞》：蛎盘饰梗，鱼鳞作篷。钉以泥钉，成水晶宫。

记者曾经在福建厦门吃过“土笋冻”，它的原料就是海丁，与平常看到的紫褐色海丁不同，土笋冻里的海丁，加工后变白了，当时真不知道这个就是海丁。土笋冻非常好吃，泉州网友则称他们那边的才是正宗的，其中最有名的是在晋江市安海。2013年，安海土笋冻制作技艺入选第四批泉州市级非遗代表性项目。2019年，“安海土笋冻”顺利通过专家评审，成为晋江又一通过国家农产品地理标志登记保护的农产品。

土笋冻的加工方法，据泉州那边有关报道介绍，要先将黑褐色的鲜活土笋（海丁）用自来水冲洗干净，用剪刀剪开口，挤出黄色肠子和泥浆。再将土笋倒在石板上，用大圆石来回碾轧，去掉肚里残余的泥浆杂质后，再次清洗干净。待锅里水煮开后，加入适量的盐，放入土笋搅拌，大概煮沸一两分钟，捞起来放入簸箕，再用水瓢磨掉土笋黑褐色的外皮，磨皮后，土笋呈白色。

因为土笋富含胶质，因此熬过的汤十分黏稠，把汤过滤后倒进空桶，凉后再装进小碗中，每个碗里放几条土笋，自然冷却之后，就凝固成一小碗“土笋冻”了。

在三和村村达茅陶店，记者见到了娘家茅陶村嫁在坞根另一村的店员潘小敏，她是80后。

她介绍说，当天是“长潮”。所谓“长潮”，就是整日在海中都可以捞海丁的，捞海丁者要在潮水满时下海去，等潮水退下去后在滩涂上作业，再等潮水涨回来，乘船回来。因为是“长潮”，所以村民在早上四五点钟就出门下海去捞海丁了，这种捞来的是野生海丁，是卖给养殖户到塘里养殖后，再销售到温州、福建等地的。

她告诉记者，在茅陶村，下海去捞海丁的，基本上都是50岁以上的人了，50岁以下的，落海（干活）的很少很少了，除非是家里搞养殖的。以后，讨海人会越来越少，像现在75后讨小海的就很少。因为讨海很辛苦，像她这样1980年生的，就没讨过小海。毕竟，讨小海有一定的危险性（记者接，据《温岭县交通志》记载，1974年4月20日，茅陶村曾发生一起村民讨小海的事故，当时村民渡海淘蛏仔，因严重超载，离岸20米时船沉没，死22人。记者调查得知，据说其中一人是蒋山人）。

她又说，但年纪大的讨小海的人，身体素质比“我们这一辈长期坐电脑前的要好”。有的讨小海的人，70多岁了，看上去还比较“后生”。在茅陶村，百岁老人就有两个，其中一个104岁，去年都还在外面走动。

记者问捞海丁的收入怎么样，她说，一天好几百元，一般都是有的，年轻一点的、体力强的，收获会更多一些，还要看捞海丁的地方是否旺发。据说海丁收购价现在是25元一斤，前几天有人捞到了35斤，可卖800多元，当然这只是特例。

除了捞海丁外，讨小海的作业还有多种，如捉青蟹、捉“烂芝麻壳”（圆蛏）、捞弹涂鱼（她特别指出是“捞”，不是钓）、取蛏，都是有季节性的，到冬天，讨小海作业会少一些。

记者了解到，原来，坞根本地也有养殖海丁的，但2020年开始，因为“非粮化”整治，八一塘那边不再搞海丁养殖了，1000多亩涂地种上了耐盐碱水稻，村民们就转移到福建、浙江沿海的其他地方去养殖了。

三大姓为潘陈刘

茅陶村的三大姓为潘、陈、刘。记者在剃头师傅潘宝富家，看到了他所藏的潘氏宗谱，内页名《荥阳郡潘氏宗谱》。宗谱将创溢公作为始祖，但是，记者后来仔细看了这本宗谱发现，谱上有明代万历四十六年王舜冯撰的谱序，称陶溪（茅陶）潘氏始祖为子心公：

文章礼乐，代有名儒，其后有廷美公，祖居闽省莆田县，子孙从此分居，有源公字子心，分迁平泉毛陶，有轻公字达重分迁永邑岭头，有化公字亨育分迁乐邑白龙山下，有满公字亨丰分迁平泉淋头，迄今子孙绵绵，各成巨族……

这乐清白龙山下指的是芙蓉镇石碧村。

清道光二十八年，叶成器醒庵为陶溪潘氏修谱，当时主持修谱的潘永省、潘时汉曾对他说：

我毛陶与西洋之谱，据云创于前明，始祖则奉创溢公，及观石碧万历所修之谱，自元时子心公从闽省而迁毛陶，世系始于乾公，终于德公，而创溢公无所考，今祠中奉子心公为始祖，配以创溢公及吾族有功于宗祠者数人从祀，至若谱牒世系，另谱子心公一派，而吾毛陶则仍以创溢公为祖，不敢强为接续。

叶成器回答说：“不妄为接续，乃贤者之所为耳。”

看起来，王舜冯的谱序是从乐清芙蓉石碧潘氏那边抄过来的。

民国三十六年，横山大田人任邦直受邀为潘氏修谱，任在谱序中这样写道：

盖先世族聚于闽之莆田，始祖子心公贻谋邑之陶溪，当为陶溪之始祖，无如元明之际，天下扰攘，子姓流离，宗谱沦亡，无可收拾。迨至有明嘉靖始创谱牒，中间世次莫可稽考，遂弃其所不知而据其所可知，上溯其支之可承至创溢公者，乃奉为始祖，寻流又不得其源，亦缺典也，亦憾事也。然亦无可如何，不敢杜撰臆断，漫为无稽之文，深得史公疑以传疑，信以传信之意也。

《潘氏宗谱》载，“故老相传，（创溢公）葬墓十九都……土名水冷头凤凰山”。那么，潘创溢墓当在现城西街道下岙村境内。

潘创溢生八子，分别为益男、益茂、益初、益静、益和、益定、益逊、益谦。其中，益和、益逊、益谦备注称居西洋，即今温岭镇西洋潘村；益定备注迁居新基，不知是否是城西街道芷胜庄村的新基。益初有孙五人，分为五房，其中三房宗则公，享年105岁，“字世朝，号遐龄。公时遭乱世，迁邑西洋，年仅三十，后耄期携幼还乡，诛茅斩棘，牵萝补屋，重整故里，认祖墓于荒烟中，后世得以祭扫者，皆公之力也”。

潘氏名行从第三世开始，为“学宗孟国显邦振钦臣敦郅治经济人民光道英华忠烈传家”。记者所见的这本谱，最小的为十五世经字辈。

茅陶村的陈氏，则为泽国陈氏分支，据2001年版《泽国陈氏宗谱》所载陈荣连撰《毛陶陈氏祠堂记》，毛陶陈氏自武治邦达公迁此，已历时十代，三百多年，先三角坦搭茅独居，后渐向山下谷地移居，历尽艰辛。清光绪年间于潺头建祠三间，解放初拆祠建了小学，2002年，族人议于飞鹅领下，重建宗祠。此次采访，因陈荣连老师住院，记者没有碰到他，但在朋友处看到他撰写的村志电子稿，资料非常丰富。刘氏为新方刘氏分支，祖先为刘伯温。



主办：温岭市侨联 温岭市社科联

助推营造一流的营商环境 温岭市优化营商环境调查问卷

温岭市人大常委会
诚邀您参加！



●参与范围：全市各类市场主体、广大人民群众均可参与。

●参与方式：使用掌上温岭App扫描识别二维码填写提交。

浙江格凌实业有限公司年产80万台旋涡式气泵和15万台电机技改项目环境影响评价公众参与公示

根据《中华人民共和国环境影响评价法》、《环境影响评价公众参与办法》（生态环境部令第4号）等有关规定，向公众公开下列信息。

一、建设项目基本情况

1.建设项目建设名称：浙江格凌实业有限公司年产80万台旋涡式气泵和15万台电机技改项目

2.建设性质：扩建

3.项目选址：浙江省台州市温岭市东部新区23街9号

4.环境影响评价报告书征求意见稿查阅方式

1.征求意见稿全文的网络链接：www.greenco.com.cn

2.查阅纸质报告书的方式和途径：《浙江格凌实业有限公司年产80万台旋涡式气泵和15万台电机技改项目环境影响报告书（征求意见稿）》纸质报告书已放置建设单位，公众可以联系建设单位进行查阅。

5.征求公众意见的方式和途径

公众可以通过信函、电子邮件或其他方式，在规定时间内将填写的公众意见表等提交建设单位，反映与建设项目建设环境影响有关的意见和建议。公众提交意见时，请提供真实姓名、联系方式、常住地址等，以便根据需要反馈。

建设单位：浙江格凌实业有限公司

联系人：张海峰

联系电话：13958671800

地址：浙江省台州市温岭市东部新区23街9号

邮编：317500

邮箱：36518168@qq.com

六、公众提出意见的起止时间

公众提出意见的起止时间：

2023年4月4日—2023年4月21日（信函以邮戳为准）。

公示单位：浙江格凌实业有限公司

公示时间：2023年4月14日